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приборов, как вентилятор и насос. При ответе на этот вопрос дети продемонстрировали 

представления полученные в повседневной жизни и из художественной литературы. 

Пятый вопрос «Как люди используют почву?» у всех детей вызвал затруднения. 4 

ребенка вообще не были знакомы с термином «почва». 19 детей вспомнили о растениях 

огорода и комнатных растениях. 3 человека рассказали о животных живущих в почве (крот, 

дождевые черви) и приносимой ими пользе.  

На шестой вопрос «Как люди используют энергию солнца?» 6 человек не смогли дать 

ответа, 8 ответили упрощенно: «От солнышка тепло и светло» 16 человек сделали попытку 

порассуждать о смене дня и ночи и пор года. Полученные данные свидетельствуют о том, 

что такому важному компоненту природы, как солнце не уделяется достаточно внимания в 

процессе наблюдений и на специально организованных занятиях. 

Результаты проведенного нами исследования показали, что у детей старшего 

дошкольного возраста имеются отрывочные сведения об использовании в своей жизни (в 

жизни человека) таких компонентов неживой природы, как воздух, вода, почва, энергия 

солнца. Полученные результаты могут послужить основой для разработки методики 

воспитания бережного отношения к природным ресурсам у воспитанников старшей группы 

учреждения дошкольного образования.  
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Діти дошкільного віку проявляють спонтанний інтерес до математичних категорій: 

кількість, форма, час, простір, які допомагають їм краще орієнтуватися в речах і ситуаціях, 

впорядковувати і пов’язувати їх один з одним, сприяють формуванню понять. Дошкільні 

навчальні заклади враховують цей інтерес і намагаються розширити знання дітей в цій 

області. Однак, знайомство зі змістом цих понять і формування елементарних математичних 

уявлень не завжди здійснюється систематично, і часто, бажає кращого. 

Проблема орієнтування в просторі й формування правильних просторових уявлень і 

понять є однією з актуальних в області психології, педагогіки й методики, оскільки 

орієнтування в просторі лежить в основі пізнавальної діяльності людини. 

Концепція дошкільної освіти, орієнтири і вимоги до оновлення змісту дошкільної 

освіти, Базовим компонентом окреслюють ряд вимог до пізнавального розвитку 

дошкільників, частиною якого є математичний розвиток. 

Проблема формування просторового орієнтування й просторових уявлень порушена в 

багатьох педагогічних і психологічних дослідженнях. Науковцями з’ясовано низку питань 

щодо особливостей формування просторових уявлень у дітей (Б. Г. Ананьєв, Г. О. 

Люблінська, О. Ф. Рибалко, С.І. Шаблін, І. С. Якиманська). Це одна з найбільш складних й 

актуальних наукових проблем, оскільки здатність до орієнтування в просторі є 

універсальним за своїм характером властивістю психіки, що грає важливу роль у процесах 

біологічної й соціальної взаємодії людини з навколишнім світом. 

Орієнтування на місцевості – це дії за визначенням положення (точки стояння) серед 

навколишніх об’єктів та орієнтирів, сторін обрію а також точного дотримання напрямку 

руху. Це вміння швидко запам’ятовувати місцевість, пройдений шлях та безпомилково 

знаходити зворотну дорогу. Зазвичай, кожний мандрівник, хоч він і маленький, повинен 

уміти орієнтуватися.  

Орієнтуватися на місцевості для дітей – це, передусім, означає розбиратися в 

навколишньому оточенні, вміти визначати своє положення стосовно місцевих предметів та 

об’єктів. Це вміння дає можливість дітям впевнено пересуватися по незнайомій місцевості, 
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знаходити зручну дорогу, проводити дослідну діяльність. Вулиця, мікрорайон, місто, село, 

країна, як географічні об’єкти, що розташовані на земній поверхні, мають певну протяжність, 

територію, яку діти не можуть безпосередньо сприймати. Розуміння та засвоєння ними 

просторових характеристик географічних об’єктів та їх співвідношення (вулиця – частина 

мікрорайону, район – частина міста, місто – частина країни тощо) є центральним моментом 

формування у дітей географічних понять.  

Вміння орієнтуватися у просторі, усвідомлення просторових відносин, напрямів 

збагачує мову дитини, робить її більш точною, конкретною, граматично правильною. 

Завдяки розумінню дитиною просторових відносин, перед нею розкриваються змістовні 

зв’язки між предметами і явищами –причинні, цільові, спадкові. 

Розвиток навичок орієнтування в просторі відбувається протягом усього дошкільного 

та молодшого шкільного віку. Вже в ранньому дитинстві відбувається опанування вмінням 

враховувати просторове розташування предметів у власній діяльності. Однак, дитина ще не 

відокремлює напрямів простору й просторових відношень між предметами від самих 

предметів. Формування уявлень про предмети та їхні властивості відбувається раніше, ніж 

уявлень про простір, і слугує їхньою основою.  

Б. Г. Ананьєв зробив психологічний аналіз поетапного розвитку просторових 

орієнтувань у дітей різного віку. Ним обґрунтовано, що в ранньому віці дитина сприймає 

простір в основному на чуттєвій основі. У дошкільному віці навчання спирається як на 

чуттєву, так і на логічну (словесну) основу. Але сьогодні ще не можна сказати, що педагоги 

повною мірою використовують всі можливості для розвитку просторових орієнтувань дітей.  

Орієнтування людини в навколишньому середовищі тісно пов’язане з його відчуттям. 

Новонароджена дитина ще не має здатності сприймати простір. Ця здатність розвивається 

поступово. Особливістю формування просторового орієнтування в молодшій групі є опора 

на чуттєву основу, накопичення практичного досвіду.   

Розвиток орієнтування в просторі, як показали дослідження А.Я. Колодної, 

починається з диференціювання просторових відносин власного тіла дитини (виділяє і 

називає праву руку, ліву, парні частини тіла). Включення слова в процес сприйняття, 

оволодіння самостійною мовою в значній мірі сприяє вдосконаленню просторових 

орієнтувань, уявлень. «Чим точніше слова визначають напрямок, – підкреслює 

Г. М. Леушина, – тим легше дитина орієнтується в ньому, тим повніше включає ці 

просторові ознаки відображено ним картину світу, тим більше свідомою, логічною, цільною 

вона стає як дитини». 

Отже, розвиток просторових сприймань і уявлень, орієнтування на місцевості  

розглядається як один з важливих компонентів у роботі підготовки дітей до школи. Ця 

робота запобігає виникненню численних помилок у просторового характеру, які 

спостерігаються у дітей при засвоєнні різноманітного навчального матеріалу на уроках 

читання, письма, малювання, ручної праці, фізкультури тощо. Формування у дошкільному 

віці просторових уявлень і понять є основою географічних і геометричних знань у 

майбутньому. 
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Програми виховання і навчання дітей у сучасних закладах дошкільної освіти України 

визначають цілі, завдання і зміст роботи з дітьми з урахуванням їхніх вікових та індивідуальних 

особливостей. У них передбачається необхідність ознайомлення дітей з працею дорослих і 

економічного виховання дітей у контексті з розв`язанням завдань трудового і морального 

виховання.  




